



Базарбаев Р.Ж.

**ИЗ ИСТОРИИ
НАЦИОНАЛЬНО-
ГОСУДАРСТВЕННОГО
РАЗМЕЖЕВАНИЯ В
КАРАКАЛПАКСТАНЕ**

Бұл мақалада ұлттық-мемлекеттік шекараны межелеу нәтижесінде Қарақалпақ автономиялы облысының құрылу тарихы архив материалдары негізінде баяндалады.

The given article deals with constructing autonomous district of Karakalpak. Materials of article consist of archive materials based on National State boundary.

В среднеазиатском регионе точкой отчета можно считать национально-территориальное размежевание 1924 г. Это огромной важности событие для судеб народов Средней Азии широко освещено в специальной и популярной литературе. Однако, несмотря на большое количество трудов, посвященных размежеванию, многое из происшедшего тогда до сих пор остается неизвестным.

10 марта 1924 года было созвано совещание ответственных работников ЦК КПП и ТуркЦИК, на котором предполагалось выявить мнение о возможности размежевания национальных республик, «какие способы найти с тем, чтобы этот вопрос разрешить более или менее благоприятно, безболезненно». Докладчик ответственный секретарь ЦК КПП Абдулло Рахимбаев без каких-либо колебаний прямо заявил, что «Средняя Азия по национальному составу является страной, где преобладающей национальностью являются узбеки, киргизы и туркмены и затем, значит, отдельные мелкие народности» [1.644]. Таким образом, таджики, каракалпаки, уйгуры были им отнесены к числу «отдельных мелких национальностей».

Неоднозначное отношение к национальному размежеванию складывалось и у руководства Хорезмской компартии. Еще 3 марта 1924 года на заседании Исполбюро ЦК партии в информационном порядке был заслушан доклад члена Средазбюро ЦК РКП (б) И.Межлаука о национально-территориальном размежевании. Однако заседание ограничилось указанием о принятии доклада к сведению.

В середине марта 1924 года в Хиве на собрании партийно-советского актива вновь был поставлен этот вопрос. Сделанный на нем членом Средазбюро ЦК РКП (б) А.Рахимбаевым доклад вызвал широкий обмен мнениями. В принятом собранием постановлении было признано, что «Хорезмская республика размежевывается по национальному признаку, и соответствующие районы входят во вновь образуемые республики Средней Азии (Узбекскую, Туркменскую и пр.), в случае, если таковые выделяются» [2.18].

31 марта 1924 года была созвана 1У областная партийная конференция Амударьинской области. К сожалению, на повестке дня конференции не было вопроса о национально-территориальном размежевании в Средней Азии и судьбы государственности каракалпакского народа. На первоначальном этапе осуществления национально-территориального размежевания Средней Азии руководство Амударьинской области не проявило инициативу. На конференции была избрана контрольная комиссия областной партийной организации, председателем которой был избран Аллайр Досназаров.

5 апреля 1924 года Политбюро ЦК РКП (б) обязало делегации КПП, ХКП, БКП подготовить и при-



везти на XIII съезд РКП все необходимые материалы о национально-территориальном размежевании с приложением географических карт. В апреле-июне 1924 года в недрах центральных органов коммунистических организаций Средней Азии и Средазбюро ЦК РКП (б) шла усиленная работа по подготовке практических предложений по национальному размежеванию.

28 апреля 1924 года на объединенном заседании Средазбюро ЦК РКП (б) и ЦИК Туркестанской АССР был создан прецедент: представители Хорезмской республики Абдусаломов и К.Адинаев заявили об отказе Хорезмской республики от участия в процессе национально-территориального размежевания. Тем временем, 5 мая на заседании комиссии по национальному размежеванию Средазбюро ЦК РКП (б) были созданы национальные подкомиссии: — узбекская (А.Рахимбаев, Исламов, Ишанходжаев, Мухитдинов, Пулатов, Аманов); туркменская (К.Атабаев, Н.Айтаков, Сахатмуратов); казахская (К.Адинаев, Т.Абдурахманов, С.Асфандияров, С.Ходжанов).

8 мая 1924 года члены хорезмской делегации, прибывшие в Ташкент на Среднеазиатскую экономическую конференции, подали председателю Средазбюро ЦК РКП (б) «Записку о разрешении национального вопроса в Хорезме», которая была подписана ответственным секретарем ЦК ХКП К.Адинаевым, членом Исполбюро ЦК ХКП Абдусаломовым и рядом членов правительства Хорезмской республики. «Экономическая целесообразность Хорезмского района, — подчеркивалось в записке, — его особенности и отличия от туркестанских районов, отсутствие связи отдельных районов Хорезма с внехорезмскими предполагаемыми центрами национальных республик» настоятельно диктуют оставить Хорезм в качестве самостоятельного административного района в его пределах. Кроме того, предлагалось объединить с Хорезмской республикой Амударьинскую область Туркестанской республики и Адайский уезд Казахского края [2.21]. 9 июня Исполбюро ЦК ХКП поддержало телеграммой позицию авторов записки. Тем не менее, Средазбюро проигнорировало это мнение.

12 июня 1924 года Политбюро ЦК РКП (б) постановило: из туркменских частей Туркестана, Бухары и Хорезма образовать независимую Туркменскую республику; из узбекских частей Туркестана и Бухары образовать независимую Узбекскую республику; Хорезмскую республику с выделением туркмен оставить в ее прежнем виде; создать Киргизскую автономную область в составе РСФСР; создать Таджикскую автономную область в составе Узбекской республики; присоединить казахские районы Туркестанской республики к Казахской АССР [1.652].

26 июля 1924 года уже обновленный состав ЦК Хорезмской компартии отменил решение от 9 июня и признал необходимость национального размежевания и для Хорезма. В решении отмечалось, что «в отношении Каракалпакской части Хорезма оставить ее автономной областью, предоставив ей право решения вопроса о том, к кому присоединиться» [3.145].

16 августа 1924 года в адрес Средазбюро ЦК КПТ поступила докладная записка от председателя Контрольной комиссии Амударьинской областной партийной организации ЦК КПТ А.Досназарова. В нем он пишет, что «в Амударьинской области уже существует 6 лет советско-партийная власть. Первым долгом мне необходимо отметить недостаточность культурно-просветительных работ среди каракалпакского населения Амударьинской области» [4.35]. Далее он отмечает, что «Туркестанская Республика до сих пор не обращала особого внимания на все это, и каракалпакское население Амударьинской области поныне находится в угнетенном и отсталом от соседних народностей положении... Обращая Ваше внимание на вышеуказанные недостатки, прошу Средазбюро сделать следующие мероприятия для Амударьинской области, в особенности среди коренного населения каракалпаков. Необходимо создать автономную каракалпакскую область... В настоящее время в связи с размежеванием среднеазиатских республик по национальным признакам каракалпакское население требует обеспечения его автономных прав наравне с другими национальностями Средней Азии» [5.28-30]. А.Досназаров предложил создать на основе объединения Амударьинской области Туркестанской АССР и Казахско-Каракалпакской автономной области Хорезмской республики Каракалпакскую автономную область [4.32].

В тот же день Пленум территориальной комиссии по национальному размежеванию среднеазиатских республик и автономных областей создал каракалпакскую национальную подкомиссию в следующем составе:

1. Ф.Я.Калугин — от Комитета профсоюзов Туркестанской республики;
2. А.Досназаров — от Амударьинской областной партийной организации;
3. О.Ерманов — от представительства Казахской АССР в Хорезмской республике;
4. К.Садуллаев — от правительства Хорезмской республики;



5. С.Жуманиязов – от ЦИК Хорезмской республики.

17 августа на заседании территориальной комиссии по национальному размежеванию среднеазиатских республик и автономных областей А.Досназаров предложил оставить вопрос открытым о границах будущей Каракалпакской автономной области, поскольку существовали спорные границы с узбекской частью Хорезмской республики, Туркмении и Казахстана.

19 августа проходило первое организационное заседание каракалпакской национальной подкомиссии. Председателем подкомиссии избрали Ф.Я.Калугина, секретарем А.Досназарова. По докладу А.Досназарова комиссия приняла постановление:

«Принимая во внимание то, что в Амударьинской области преобладающее большинство населения каракалпаками, необходимо представить автономную область с присоединением Ходжейлинской области и город Кунград, ныне принадлежащий Хорезмской республике, исходя из сведений статистического Управления 1921 г. Спорные вопросы по району г.Турткуль, Шехабаз и Шурахан оставить открытыми и поручить тов. Досназарову подыскать технические силы для разработки проекта и карты» [6.30].

21 августа территориальная комиссия обсуждала доклад о работе каракалпакской национальной подкомиссии и внесла постановление: «признать необходимым выделение каракалпакского населения из Хорезмской ССР и Амударьинской области в автономную Каракалпакскую область и поручить каракалпакской подкомиссии разработать вопросы об установлении границ, численности ее населения и т.д. Разработанные материалы представить вместе с постановлением об образовании Каракалпакской области в Средазбюро ЦК РКП (б). Вопрос же об установлении границ Киргизской (Казахской – Р.Б.) АССР и Узбекской ССР по Амударьинской области оставить открытым вплоть до окончательного решения вопроса о Каракалпакской автономной области» [4.32-33].

Таким образом, вопрос об образовании Каракалпакской автономной области и о воссоединении обеих частей земли Каракалпакстана подняли слушатели партийной школы А.Досназаров, И.Бекимбетов и др, в городе Ташкенте. В высших эшелонах власти в Амударьинской области существовали группировки Т.Напесова и Е.Рустамова, тяготевшие к Хорезмской республике. Исполбюро Амударьинского обкома КПП 25 августа 1924 года рассмотрело вопрос «О тов. Досназарове, сообщившем о его вхождении в комиссию по национальному размежеванию». Было принято решение: «в связи с целым рядом телеграмм, полученных от тов. Досназарова о его вхождении в комиссию по размежеванию, телеграфировать в ЦК КПП, категорически протестуя против назначения Досназарова в комиссию по такому серьезному вопросу, как национальное размежевание, тем более, что каракалпаки не признают Досназарова своим представителем» [7]. Руководители Амударьинского обкома КПП Т.Напесов, А.Сидоренко и Н.Воробьев не только не поставило на повестку дня вопрос об образовании автономной области, но и препятствовали деятельности каракалпакской национальной подкомиссии.

Благодаря помощи со стороны Средазбюро, подкомиссия продолжила работу.

31 августа 1924 года на страницах газеты «Туркестанская правда» А.Досназаров писал, что каракалпаки большей частью находились в Амударьинской области, а также в Бухарской и Хорезмской республиках. Процесс национально-территориального размежевания пробудил национальное сознание каракалпаков. Они также требуют выделения их в автономную область [8.51-52].

В августе-сентябре 1924 года было проведено в уездах и кишлаках Амударьинской области более 20 собраний и митингов, две волостные конференции по агитации и пропаганде образования Каракалпакской автономной области. Вместе с тем Средазбюро ЦК РКП (б) от 31 августа 1924 г. Признало неправильным любую агитационную работу, которая направлена против линии партии, особенно, когда она проводится среди широких беспартийных масс. Такая озабоченность была вызвана тем, что «вместо развития у наших (т.е. партийных лидеров – Р.Б.) коммунистических взглядов на национальный вопрос, вместо обсуждения главнейших общих вопросов, связанных с размежеванием, стали дискутируемыми в комиссии по размежеванию частичные территориальные вопросы о присоединении какой-либо волости или селения к территории той или иной республики» [4.34].

6 сентября 1924 г. В Ташкенте на заседании территориальной комиссии по размежеванию Средней Азии под председательством И.А.Зеленского обсуждался разработанный группой А.Досназарова проект территорий, карты и границы будущей Каракалпакской автономной области: в состав проектируемой Каракалпакской автономной области должны входить вся Амударьинская область



Туркестанской АССР и Ходжейлинская (Казахско-Каракалпакская) автономная область Хорезмской республики.

Было высказано соображение, что с точки зрения хозяйственно-экономического положения будущей области выгоднее иметь тесные взаимоотношения с Казахстаном, так как здесь имеются рыбные угодья, которые служили источником для одного из важнейших доходов области. Этот аргумент был высказан Свекловым: «рыбные угодья будут входить в территорию Киргизской (Казахской АССР — Р.Б.) Республики, т.е. Аральское море будет находиться на территории Киргизской Республики и разделять его нельзя, ибо оно в случае деления потеряет свою мощь» [4.35]. 9 сентября 1924 г. А.Досназаров и А.Кудабаев в записке «По вопросу присоединения Каракалпакской автономной области к Киргизской Республике» согласились с этим аргументом, выделили Аральское море в качестве одного из средств транспортной связи, караванные пути «Чимбай – Казалинск» и «Чимбай – Ак-Мечеть», связь Кунграда с Адайским округом, уклад жизни, культуру и общность языка [4.34] .

Всю Каракалпакскую автономную область было предложено разделить на четыре округа: Чимбайский, Шураханский, Ходжейлинский, Кунградский.

По представленному проекту на заседании комиссии выступали 8 человек. Комиссия решила Ходжейлинский и Кунградский районы Хорезмской республики, Чимбайский уезд Амударьинской области в тех пределах, в каких они существовали до этого времени, отнести в состав создаваемой Каракалпакской автономной области. Средазбюро ЦК РКП (б) должен был решить вопрос вхождения этого национального объединения в одну из республик: Казахстана, Узбекистана, Туркменистана.

Через день, 7 сентября, Средазбюро одобрило это решение территориальной комиссии, однако, вопрос о включении ККАО в состав одной из союзных республик оставался открытым.

16 сентября на заседании III чрезвычайной сессии Туркестанского ЦИК делегаты заслушали выступление А.Досназарова, однако, решили отложить решение вопроса о предоставлении статуса автономной области населению Каракалпакстана. Отрицательно сказалось то, что делегаты, понадеявшись на собственное знание национального вопроса, не учли пожеланий представителей каракалпакского народа, которые прекрасно знали, кто более других заслуживает право на самостоятельную государственность.

Тем не менее, 18 сентября 1924 г. В Ташкенте состоялось совещание представителей Каракалпакстана, где было избрано Организационное бюро Каракалпакской областной партийной организации — особого рабочего органа для созыва Первого Учредительного областного съезда Советов. 23 сентября Средазбюро рекомендовало Политбюро ЦК РКП (б) утвердить состав Организационного бюро [4.35].

Средазбюро ЦК РКП (б) не мог решить вопрос о предоставлении автономии каракалпакскому народу. Здесь жестко срабатывал принцип демократического централизма, рассчитанный на «указующую и направляющую» роль центра.

Средазбюро решило направить группу А.Досназарова в Москву для рассмотрения вопроса о проведении национально-государственного размежевания. 23 сентября 1924 г. А.Досназаров послал письмо на имя Ораза Ирманова, работающего в консульстве Хорезмской республики в Казахской республике в г.Оренбурге: «Каракалпакия выделилась в автономную область. Узнав, что вы находитесь в Оренбурге и ввиду присоединения Кунграда и Ходжейли к Каракалпакской автономной области, Вас как представителя Каракалпакии, избрали членом Каракалпакского оргбюро. На днях выезжаю в Москву, по пути делаю остановку в Оренбурге для разрешения разных вопросов. Прошу Вас подождать моего приезда. В Москву выедем вместе» [9].

26 сентября 1924 г. на втором Пленуме Казахского обкома РКП (б) А.Досназаров заявил: «мы не хотим отставать от своих соседей... Мы настаиваем и будем дальше настаивать на предоставлении Каракалпакии автономии» [10]. Через день, 27 сентября, на совещании Казахского обкома РКП (б), А.Досназаров проинформировал о том, что Средазбюро согласился с вопросом о создании Каракалпакской автономной области, но окончательного решения об отнесении этой области к той или другой республике еще не было.

12 октября 1924 года Политбюро ЦК РКП (б) утвердило состав Организационного бюро Каракалпакской областной партийной организации — особого рабочего органа для созыва Первого Учредительного областного съезда Советов [11]:



№	Ф.И.О.	Национальность	Уроженец	Год рождения	Социальное положение	Образование	Партийность	Занимаемая должность
	Досназаров Аллайр Коразович	каракалпак	Чимбайский уезд	1896	рабочий	низшее	21.12.1918	председатель Оргбюро
	Кудабаяв Абу Ержанович	каракалпак	Аул №10 Акмечетский уезд Сырдарьинской области	1899	дехканин	низшее	09.1918	Член Оргбюро, председатель Ревкома
	Бекимбетов Ибрагим	каракалпак	Чимбайский уезд	1884	дехканин	низшее	1921	Член Оргбюро, зампред Ревкома
	Ерманов Ураз	казах	Аул Кипчак, Кунград	1874	дехканин	низшее	1920	Член Оргбюро
	Лунин Гавриил Антонович	русский		1894	рабочий	низшее	09.1917	Член Оргбюро
	Напесов Таджим	узбек	Шураханский уезд	1896	дехканин	низшее	13.12.1919	Член Оргбюро, пред. Облпроф
	Петров М.	русский		1892	крестьянин	низшее	1918	Член Оргбюро
	Садуллаев Керимберди	каракалпак	Шураханский уезд	1903	учитель	среднее	1921	Член Оргбюро
	Маткаримов Файзулла	каракалпак	Шураханский уезд	1876		среднее	1921	Член Оргбюро
0	Айтаков Аллакул	узбек	Шураханский уезд	1880	дехканин	низшее	1925	Кандидат в члены Оргбюро
1	Айтешов Алланияз	каракалпак	Чимбайский уезд	1897	дехканин	низшее	1925	Кандидат в члены Оргбюро
2	Курбанаев Досымбет	каракалпак	Чимбайский уезд	1888	дехканин	низшее	1919	Кандидат в члены Оргбюро

Предстояла весьма ожесточенная борьба за свои «национальные квартиры» в будущем доме советского образца...

Литература:

1. Туркестан в начале XX века: к истории истоков национальной независимости. - Ташкент: Шарк, 2000.
2. Камалов С.К., Калниязов У.К. Уллы Октябрь хэм каракалпак мэмлекетлигиниң дүзилиўи. - Некис: Каракалпакстан, 1987.
3. Мухамедбердиев К.Б. Октябрь и воссоединение Каракалпакстана.
4. Джумашев А. Аллайр Досназаров и политика национально-территориального размежевания Средней Азии // Материалы Республиканской научно-теоретической конференции на тему: «Роль личности в истории», посвященной 15-летию национальной независимости Республики Узбекистан и приуроченной к 110-летию видного государственного деятеля Каракалпакстана Аллаяра Досназарова (23 июня 2006 года). - Нукус. 2007.
5. Алланиязов Б. Аллайр бас болды каракалпакқа. (А.Досназаровтың өмир жолынан). - Некис: Каракалпакстан, 1996.
6. Алланиязов Б. Революцией мобилизованный. (Жизнь и деятельность А.К.Досназарова). - Нукус, 1991.
7. Туркестанская правда, - Ташкент, 1924, 31 августа
8. Цит. по книге: Масов Р. История топорного разделения. - Душанбе: Ирфон, 1991.
9. Центральный государственный архив Республики Каракалпакстан, ф.12, оп.3, д.178, л.53.
10. Центральный государственный архив Республики Каракалпакстан, ф.12, оп.3, д.74, л.53.
11. Газета «Советская степь». - Оренбург, 30 сентября 1924 г.